



## थाहानगरको प्रमुखमा विष्ट, उपप्रमुखमा गोपाली विजयी

थाहानगरमा ९१.६६ प्रतिशत जनजाति वडाध्यक्ष

### विकास संवाददाता

मकवानपुर थाहा नगरपालिकामा ९१.६६ प्रतिशत जनजाति पालिकाको निर्वाचित नेतृत्वमा पुगेका छन् । २०७४ सालको निर्वाचनमा ७५ प्रतिशत वडामा जनजाती नेतृत्व रहेकोमा ०७९ मा उक्त सहभागीतालाई थाहानगरले बढाएको छ । वि.सं. २०६८ को जनगणना अनुसार करिब ७० प्रतिशत भन्दा बढि जनजातीहरूको बसोबास रहेको थाहानगरमा उनीहरूको नेतृत्वमा वडा कार्यालयहरू संचालन हुने भएका छन् ।

नगरको १२ मध्ये ११ वटा वडामा जनजाती अध्यक्ष निर्वाचित भएका छन् । वडा नम्बर ३ बाट मात्र हिरेन्द्र रायमाझी अन्य समुदायबाट निर्वाचित भएका हुन् । यसरी निर्वाचित हुनेमा सबैभन्दा बढि तामाङ समुदायका रहेका छन् । तामाङ समुदायबाट ६ जना रहेका छन् । नेवार समुदायबाट ४ र गुरुङ समुदायबाट १ जना निर्वाचित छन् । थाहा नगरपालिका वडा नम्बर १ मा हेरमान गोपाली, २ मा बम बहादुर सिन्तान, ३ मा हिरेन्द्र कुमार रायमाझी, ४ मा नारायण लामा, ५ मा विष्णु बहादुर गुरुङ, ६ मा राजन भक्त श्रेष्ठ, ७ मा शिवराज थिङ, ८ मा हेम कुमार थिङ, ९ मा राजकुमार बज्रा, १० मा हिरा बहादुर गमाल, ११ मा दिनेश बल र १२ मा टिकाराम स्याङ्तान २०७९ को स्थानीय तह सदस्य निर्वाचनबाट वडा अध्यक्षमा निर्वाचित भएका छन् ।

त्यसैगरी नगर उपप्रमुख भरत गोपाली पनि जनजाती समुदायबाटै निर्वाचित छन् । थाहानगर प्रमुखमा विष्णु बहादुर विष्ट 'आदर्श' निर्वाचित भएका हुन् ।

### थाहानगर प्रमुख 'आदर्श'ले सपथ लिए

### विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकाका नवनिर्वाचित मेयर विष्णुबहादुर विष्टले पद तथा गोपनीयताको सपथ ग्रहण गरेका छन् । आज ५ जेठमा जिल्ला समन्वय समितिमा आयोजित एक कार्यक्रमका विच विष्टलाई मकवानपुरका मुख्य निर्वाचन अधिकृत डिल्लीरत्न श्रेष्ठले सपथ ग्रहण गराएका हुन् ।

पहिलो चरणमा भीमफेदी गाँउपालिकाका हिदम लामालगायतले सपथ लिएका हुन् ।

थाहा नगरपालिकामा वडा नगर प्रमुख, उपप्रमुख तथा वडा अध्यक्ष र सदस्यहरू गरेर कुल २ सय ४० जनाको अन्तिम नामावली प्रकाशन भई चुनावी मैदानमा थिए ।

### एकीकृत समाजवादीका थाहानगरका एकल जनप्रतिनिधि



थाहा नगरपालिकामा ३० बैशाखमा भएको स्थानीय तह निर्वाचनमा तीन ठूला दलले जित निकालिरहेका नैकपा एकीकृत समाजवादीबाट एक जना जनप्रतिनिधि निर्वाचित भएका छन् । नगरको १२ नम्बर वडाबाट ७५९ मत ल्याएर युवराज जिम्बा वडा सदस्यमा निर्वाचित भएका हुन् ।

एकीकृत समाजवादीले थाहाको १२ वटा वडामा गरी २२ जना उमेदवारलाई चुनावी मैदानमा उतारेको थियो । वडा नम्बर ६, ८ र ११ मा वडाअध्यक्षसहित प्यानल उठाएको समाजवादीले १ मा ३ जना सदस्य, २ मा वडाअध्यक्षसहित ४ जना र १२ मा गठबन्धनबाट १ जना सदस्य उठाएको थियो ।

परिणामअनुसार वडा नम्बर ८ का उमेदवार डम्बर लामा उमेदवारी दर्तापछि एमालेतिर लागेपछि उनी आफैले पनि कलममा भोट हालेनन् र परिणाम सूच्य रह्यो । वडा नम्बर २ का उमेदवार विर बहादुर तामाङले २ मत, वडा नम्बर ६ का वडा अध्यक्ष उमेदवार ईश्वरलाल रूम्बाले ८ मत र वडा नम्बर ११ का वडा अध्यक्ष उमेदवार किरणमान बलले ३२४ मत ल्याएर पराजित हुन पुगे ।

### विकास संवाददाता

#### थाहानगर

मकवानपुर थाहानगरको नगर प्रमुखमा विष्णुबहादुर विष्ट 'आदर्श' विजयी भएका छन् । उपप्रमुखमा भरत गोपाली निर्वाचित भएका छन् । गठबन्धनको तर्फबाट उमेदवार रहेका नैकपा माओवादी केन्द्रका विष्टले ९ हजार ७ सय ९९ मत ल्याएर प्रमुखमा विजयी भएका हुन् । उनका निकटतम प्रतिद्वन्द्वी एमालेका अच्युतमप्रसाद ढकालले ७ हजार ७ सय ७१ मत ल्याएका छन् ।

उपप्रमुखमा निर्वाचित नेपाली काँग्रेसका भरत गोपालीले ८ हजार ६ सय ७ मत प्राप्त गरेका छन् । उनी गठबन्धनको तर्फबाट उमेदवार रहेका थिए । उपमेयरका अर्का उमेदवार कल्पना बलामीले ८ हजार ५ सय २२ मत ल्याएकी छन् । नगर प्रमुखमा ६ जना प्रतिस्पर्धी रहेका थिए । नगर प्रमुखका अर्का उमेदवार



राष्ट्रिय जनमोर्चाका शुभराज गोलेले ४ सय ६२ मत पाएका थिए । त्यस्तै मंगोल नेशनल अर्गनाइजेसनका राजकुमार गोलेले २ सय ७३ र नेपाली काँग्रेस

वि.पी.) का विर बहादुर भोम्जनको ८८ मत पाएका थिए ।

त्यस्तै उपप्रमुखका अर्का उमेदवार नविन रायमाझीले २ सय ५४ मत पाएका

## यी हुन् थाहानगरका कान्छा जनप्रतिनिधि



### विकास संवाददाता

थाहा नगरपालिकामा ३० बैशाखमा भएको निर्वाचनबाट मेयर तथा उपमेयर सहित ६२ जना निर्वाचित भएका छन् । उनीहरूमध्ये सबैभन्दा कान्छा जनप्रतिनिधि वडा नम्बर १२ का युवराज जिम्बा रहेका छन् ।

जिम्बा अब २४ वर्ष लाग्दैछन् । उनी २०५५ साउन १२ गते जन्मिएका हुन् ।

स्थानीय तह निर्वाचन २०७९ अन्तर्गत थाहा-१२ बाट उनले खुल्लातर्फ वडा सदस्यमा उमेदवारी दिएका थिए ।

रूख चिन्हबाट उमेदवारी दिएका जिम्बाले ७५९ मत ल्याए र निर्वाचित भए । व्यवस्थापन संकायतर्फ स्नातक गर्दै काठमाण्डौँ नैकपा बसिरहेका उनी गाउँ फर्किएर निर्वाचनमा होमिएका थिए । चन्द्रागिरी नगरपालिकामा नैकपा

एकीकृत समाजवादीको युवा संगठनको उपाध्यक्ष भएर काम गरिरहेका जिम्बा गाउँ फर्किएपछि एकीकृत समाजवादीको नगर सदस्य र समाजवादी युवा संघको जिल्ला सचिवालय सदस्यको जिम्मेवारीमा रहेका थिए । थाहा १२ मा नेपाली काँग्रेस, नैकपा माओवादी केन्द्र र नैकपा एकीकृत समाजवादीको गठबन्धनले जित निकालेको थियो ।

त्यस्तै, थाहा नगरपालिका वडा नम्बर १ का सरोज प्रधान पनि अहिले २४ वर्षका भए । प्रधान अहिले २४ वर्षको रहेको निर्वाचन आयोगले प्रकाशन गरेको उमेरगत विवरणमा उल्लेख छ ।

प्रधान नैकपा माओवादी केन्द्रको तर्फबाट थाहा-१ को खुल्ला सदस्यमा उमेदवार भई विजयी भएका हुन् । उनले ८२६ मत ल्याएका थिए । वडा नम्बर १ मा माओवादीको प्यानलले विजयी भएको थियो ।

थाहानगरको विकासको आधार. कृषि, पर्यटन र पूर्वाधार

थाहानगरको पर्यटकीय क्षेत्रको भ्रमण गरौं ।

थाहा नगरपालिका इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर





## कैलाश गाउँपालिकाको प्रशासनिक भवन हस्तान्तरण



### विकास संवाददाता

कैलाश गाउँपालिकाको नवनिर्मित प्रशासनिक भवन हस्तान्तरण गरिएको छ। निर्माण कम्पनी रविनारअविषा जेभिले गाउँपालिकाका अध्यक्ष लोकबहादुर मुक्तानलाई भवनको साँचो हस्तान्तरण गरेका हुन्। सोमबारदेखि नयाँ प्रशासनिक भवनबाट पूर्णरूपमा सेवाप्रवाह हुने अध्यक्ष मुक्तानले जानकारी दिए।

२०७७ साल जेठ १५ गते आगलागीका कारण गाउँपालिकाको प्रिप्यावको १८ कोठे पुरानो भवन नष्ट भएको थियो। त्यसपछि कालिकाटारमै रहेको भवानी माध्यमिक विद्यालयको भवनबाट गाउँपालिकाले सेवा सञ्चालन गरिरहेको थियो। भवन निर्माण पुरा नहुँदै गएकाे चैतदेखिनै पालिकाको केहि प्रशासनिक कामहरू नयाँ भवनबाट हुँदै आएका थिए।

सम्पन्न गरेको हो। दुई तले भवनमा २६ वटा कोठा छन्। भवन निर्माणको लागि ३ करोड १८ लाख ४२ हजार तीन सय ६४ रुपैयाँमा सम्मोता भएको थियो। २०७७ साल जेठ १५ गते आगलागीका कारण गाउँपालिकाको प्रिप्यावको १८ कोठे पुरानो भवन नष्ट भएको थियो। त्यसपछि कालिकाटारमै रहेको भवानी माध्यमिक विद्यालयको भवनबाट गाउँपालिकाले सेवा सञ्चालन गरिरहेको थियो। भवन निर्माण पुरा नहुँदै गएकाे चैतदेखिनै पालिकाको केहि प्रशासनिक कामहरू नयाँ भवनबाट हुँदै आएका थिए।

## कैलाशका नवनिर्वाचित जनप्रतिनिधिले सपथ लिए

### विकास संवाददाता

स्थानीय तह सदस्य निर्वाचन २०७९ अर्न्तगत वैशाख ३० गते भएको निर्वाचनमा निर्वाचित भएका कैलाश गाउँपालिकाका जनप्रतिनिधिहरूलाई शनिवार पद तथा गोपनीयताको सपथग्रहण गराइएको छ।

गाउँपालिकाका अध्यक्ष लोकबहादुर मुक्तानले उपाध्यक्ष बालकुमार मल्ल ठकुरीसहित दश वटै वडाका वडा अध्यक्ष र सदस्यहरूलाई सपथ गराउनुभएको थियो। यसअघि गाउँपालिकाका अध्यक्ष मुक्तानले गएकाे बिहबार मुख्य निर्वाचन अधिकृत डिलिटरन श्रेष्ठबाट सपथ लिनुभएको थियो। बिहबारनै उनले गाउँपालिका पुर्ण कार्यभार सम्हालिसकेका छन्।

सपथग्रहण कार्यक्रममा गाउँपालिकाका निर्वतमान अध्यक्ष टंक मुक्तान, प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत देवर ज्ञा चौलागाईं, निर्वाचन अधिकृत मुकुन्दहरी पौडेल लगायत राजनीतिक दलका स्थानीय नेताहरूको उपस्थिति थियो। निर्वाचन अधिकृत पौडेलले



नवनिर्वाचित जनप्रतिनिधिहरूलाई प्रमाणपत्र प्रदान गरे।

पालिकामा सत्ताप्रक्षीय गठबन्धनका उम्मेदवार नेपाली कांग्रेसका लोकबहादुर मुक्तान अध्यक्षमा र नेकपा माओवादी केन्द्रका बालकुमार मल्ल ठकुरी उपाध्यक्ष पदमा निर्वाचित हुनुभएको थियो। वडातहमा भने गठबन्धनमा रहेका दलहरूविच मित्रवत प्रतिस्पर्धा भएको थियो। दश ओटा वडामध्ये नेपाली कांग्रेसले वडा नम्बर १, २, ७, ८ र ९ को वडा अध्यक्षमा विजय प्राप्त गरेको थियो। नेकपा माओवादी केन्द्रले वडा नम्बर ३ र ४ को वडा अध्यक्षमा विजय प्राप्त गरेको थियो भने नेकपा एमाले वडा नम्बर ५, ६ र १० को वडा अध्यक्षमा विजयी भएको थियो।

## हेटौँडा: ३० वर्षे एमालेको लालकिल्ला तोडियो

### विकास संवाददाता

तीन दशकदेखि एमालेको लालकिल्लाका रूपमा रहेको हेटौँडा उपमहानगरपालिका उसैबाट विभाजित भई गठित एकीकृत समाजवादीकी मीनाकुमारी लामाले कांग्रेस र माओवादी केन्द्रको सहयोगमा भत्काएकी छन्। सत्तारूढ गठबन्धनले हेटौँडा उपमहानगर पालिकाको मेयरमा एकीकृत समाजवादीकी लामा र उपमेयरमा कांग्रेसका राजेश बाँनियालाई उम्मेदवार बनाएको थियो।

लामाले एमालेका अनन्त पौडेल र बाँनियाले एमालेकै सुमित्रा काप्लेलाई पराजित गरेर एमालेको लालकिल्ला भत्काएका हुन्। २०७४ सालको निर्वाचनमा एमालेबाट लामा हेटौँडाको उपमेयरमा विजयी भएकी थिइन्। त्यतिबेला कांग्रेस र माओवादीको गठबन्धनलाई पराजित गरेर मेयरमा एमालेको हरिबहादुर महत र उपमेयरमा लामा विजयी भएकी थिइन्। एमाले विभाजित हुने क्रममा उनले एकीकृत समाजवादी पार्टीलाई रोजेकी थिइन्। लामाले अहिले कांग्रेस, माओवादी र एकीकृत समाजवादीको गठबन्धनबाट एमालेलाई पराजित गरेकी छन्। पाँच वर्षअघिको चुनावी गठबन्धनलाई पराजित गरेर उपमेयर बनिन्, अहिले गठबन्धनबाट एमालेमाथि विजय प्राप्त गरेर मेयर बन्ने साँभाग्य उनलाई जुटेको थियो।

मेयरमा लामाले २३ हजार ७५ मत प्राप्त गरेर विजयी भएकी छन्। उनको प्रतिद्वन्दी एमालेका पौडेलले २० हजार ९ सय ८ मत पाएका थिए। उपमेयरमा बाँनियाले ३२ हजार ५ सय ९३ मत पाएका थिए भने उनका निकटतम प्रतिद्वन्दी एमालेकी सुमित्रा काप्लेलाई ८ हजार ६ सय ८४ मतले पराजित गरेका थिए। काप्लेले २३ हजार ९ सय ९ मत पाएकी थिइन्। हेटौँडा उपमहानगर पालिकामा ७३ हजार ४ सय ९४ मत खसेको थियो। उपमहानगरपालिकामा १ लाख ४ हजार ५ सय ९३ मतदाता रहेका थिए। २०७९ सालदेखि एमालेले हेटौँडा उपमहानगरपालिकालाई राज गर्दै आएको थियो। २०७९ वैशाख ३० मा भएको निर्वाचनले एमालेको नेतृत्वबाट हेटौँडा उपमहानगरपालिकाले ३० वर्षपछि मुक्ति पाएको छ।

२०७४ मा भएको निर्वाचनमा हेटौँडाको मेयर, उपमेयरसहित १२ वडामा एमाले विजयी भएको थियो। यस निर्वाचनमा एमालेले मेयर, उपमेयरमात्र गुमाएको होइन ९ वडाअध्यक्ष समित हुन पुगेको छ। अधिल्लो निर्वाचनमा ५ वटा वडाअध्यक्ष समित रहेको कांग्रेस



अहिले उपमेयरसहित ८ वडामा जित हासिल गरेको छ। एकीकृत समाजवादी र माओवादी केन्द्रले एक-एक वडामा अध्यक्ष जितेका छन्। हेटौँडा उपमहानगरपालिकामा १९ वडामा छन्। सत्तारूढ दलको गठबन्धनमध्ये धेरै मतदाता भएको र ठूलो दल कांग्रेस भित्रको चर्को विवाद र एकीकृत समाजवादीको संगठनको आधार कमजोर रहेको अवस्थामा उमेदवारीसँगै विजयको माला लगाइरहेको एमालेले यस्तो नतिजा छन्। पाँच वर्षअघिको चुनावी गठबन्धनलाई पराजित गरेर उपमेयर बनिन्, अहिले गठबन्धनबाट एमालेमाथि विजय प्राप्त गरेर मेयर बन्ने साँभाग्य उनलाई जुटेको थियो।

राप्रपाका सिंहलाई कांग्रेस भित्रका असन्तुष्टहरूले मत हाल्ने खाटे उमेदवार को रूपमा उभ्याएका थिए। सत्ता गठबन्धनबाट उम्मेदवारी दिएकी लामालाई कमजोर देखाउनका लागि एमाले नेताका सार्वजनिक रूपमै हान्ने प्रतिसपर्धा लामासँग होइन, सिंहसँग हो भन्ने अभिव्यक्तिले सिंहले उत्साहित हुँदै आफूतिर मत आकर्षित गर्न सक्ने किमिमका हर्कतहरू गरे। उनका विविध खाले हर्कतले एमालेका सोभासिधा कार्यकर्तालाई आकर्षित गर्‍यो। सिंहका विगतका चरित्र र प्रवृत्तिहरूका बारेमा एमाले मौन र अन्तर्मुख जसले गर्दा नयाँ र तल्लो पिँधमा हेका कार्यकर्ताहरूको मत राप्रपाले लिन सफल भयो। एमालेका १५ देखि १७ प्रतिशत मतदाताले ६ वटा सूर्य र मेयरमा हलो चिह्नमा मतदान गरे।

मकवानपुरको एमाले नेतृत्वमा कार्यकर्ताहरूको भावना नबुझ्ने, व्यक्तिवादी एवं गुटगत चिन्तन, पुस्तान्तरण नगर्ने पार्टीभित्र अलोकतांत्रिक प्रणालीलाई प्रश्रय दिएका कारणले हेटौँडा उपमहानगर पालिकालागायत सिंगो जिल्लामा पराजय

भोग्नु परेको वाम बुद्धिजीवी देवप्रसाद श्रेष्ठको विश्लेषण छ। उनले भने, पार्टीभित्र अलोकतांत्रिक पद्धति अपनाउने कुनै पनि दलले लोकतन्त्रमा विजय हासिल गर्न सक्तैन। एमालेले कमल थापा नेतृत्वको राप्रपा, नेपालसँग तालमेल गरेर पार्टी विभाजनको क्षति रोक्ने प्रयास गरेको थियो। त्यसले पनि पराजयलाई रोक्न सकेन। हेटौँडाका राप्रपा, नेपालका कार्यकर्ताहरूले राप्रपाका उम्मेदवार सिंहलाई मतदान गरेका थिए। एमालेको अधिकांश नेतृत्वले कम्युनिस्ट आचरण र जीवनशैली छाड्दै गएकाले आधारभूत जनताले पनि उनीहरूलाई क्रमशः पत्याउन छाडेका छन्। यहाँका एक वाम बुद्धिजीवीले भने, यो निर्वाचनको परिणामले उनीहरूको चेत खुल्छ कि ?

सादा जीवनशैली, हसिलो अनुहारकी लामाले जनजाती, आदीवासी र महिलाहरूको मत आकर्षण गर्न सफल भइन्। कांग्रेसभित्रको विवादका विषयमा निर्वाचनभरि पक्ष र विपक्षमा नबोलिबन् कांग्रेसी मत बढीमन्दा बढी आफूतिर तान्न सफल रूपमै हान्ने प्रतिसपर्धा लामासँग होइन, सिंहसँग हो भन्ने अभिव्यक्तिले सिंहले उत्साहित हुँदै आफूतिर मत आकर्षित गर्न सक्ने किमिमका हर्कतहरू गरे। उनका विविध खाले हर्कतले एमालेका सोभासिधा कार्यकर्तालाई आकर्षित गर्‍यो। सिंहका विगतका चरित्र र प्रवृत्तिहरूका बारेमा एमाले मौन र अन्तर्मुख जसले गर्दा नयाँ र तल्लो पिँधमा हेका कार्यकर्ताहरूको मत राप्रपाले लिन सफल भयो। एमालेका १५ देखि १७ प्रतिशत मतदाताले ६ वटा सूर्य र मेयरमा हलो चिह्नमा मतदान गरे।

# अब हामै थाहानगरको ओखरबजारमै छपाईको युग्राटम्भ

# फलेक्स प्रिन्ट

काठमाण्डौं, हेटौँडा धाउनै पर्दैन...

आर्याधुनिक नयाँ मेसीनद्वारा १ घण्टा भित्र बोर्ड,र्यानर तयार

### हाम्रा अन्य सेवाहरू

- फ्लेक्स प्रिन्ट (ट्यान्कर/साइडबोर्ड)
- होटिङ बोर्ड/स्टिकर प्रिन्ट/
- फ्लेक्स फोटो/गायाको चिन्हो तयारी
- प्रमाण-पत्र/कटदर-पत्र/प्रशांसा पत्र तयारी
- कार्यक्रमको ट्याच तयारी
- विभिन्न डिजाइनका फ्रेसिङ
- फोटो स्टुडियो/पि.भि.सी. कार्ड

**9855068340/9802068340**

# मकवानपुरका ३०२ वटा वडामा कस्तले जिते ?

# बागमतीको स्थानीय तहमा माओवादीको सीट बढ्यो

## विकास संवाददाता

मकवानपुरमा १३ जेठ बेलुकी सबै वडाको मतगणना सम्पन्न भएको छ । मतगणना सम्पन्न भएका १०२ वडाहरूमध्ये सबैभन्दा बढि वडामा नेपाली कांग्रेसले जित हासिल गरेको छ । कांग्रेसले ४४ वडा अध्यक्ष जितेको छ भने माओवादी केन्द्रले २४ र एमालेले ३३ वडा अध्यक्ष जितेको छ । त्यस्तै समाजवादीले एउटा वडामा जितेको छ ।

### नेपाली कांग्रेसले जितेका वडाहरू

- १) इन्द्रसरोवर-१ मा सुवास थापा (कांग्रेस)
- २) इन्द्रसरोवर-२ मा सुमन श्रेष्ठ (कांग्रेस)
- ३) इन्द्रसरोवर-५ दुधराज तितुड (कांग्रेस)
- ४) भीमफेदी-१ मा सोम बहादुर स्याङ्तान (कांग्रेस)
- ५) भीमफेदी-६ मा सोमबहादुर घलान (कांग्रेस)
- ६) भीमफेदी-७ मा मित्रबन्धु सिन्जाली (कांग्रेस)
- ७) कैलाश-१ मा तेज बहादुर ब्लोन (कांग्रेस)
- ८) कैलाश-२ मा राजेन्द्र तामाङ घिसिङ (कांग्रेस)
- ९) कैलाश-७ मा उदास भोलन (कांग्रेस)
- १०) कैलाश-८ आशिश प्रजा (कांग्रेस)
- ११) कैलाश-९ मा भुवनसिं घलान (कांग्रेस)
- १२) मकवानपुरगढी-१ मा आइत सिंह लो (कांग्रेस)
- १३) मकवानपुरगढी-२ मा अश्विनसिं पाख्रिन (कांग्रेस)
- १४) मकवानपुरगढी-५ मा दिपेश दाहाल (कांग्रेस)
- १५) मकवानपुरगढी-६ मा कृष्ण बजाई (कांग्रेस)
- १६) मकवानपुरगढी-७ मा सूर्यबहादुर रूम्बा (कांग्रेस)
- १७) मकवानपुरगढी-८ मा कुमार शिखिङ (कांग्रेस)
- १८) थाहा-६ मा राजेन्द्रभक्त श्रेष्ठ (कांग्रेस)
- १९) थाहा-७ मा शिवराज गोले (कांग्रेस)
- २०) थाहा-१२ मा टिकाराम स्याङ्तान (कांग्रेस)
- २१) बकैया-५ मा लक्ष्मी जिम्बा (कांग्रेस)
- २२) बकैया-९ मा टंकध्वज लोचन (कांग्रेस)
- २३) बकैया-१० मा कमला वाइवा (कांग्रेस)
- २४) बकैया-११ गोपाल नैसुर (कांग्रेस)
- २५) बकैया-१२ मा ज्ञानेन्द्र बजाई (कांग्रेस)
- २६) राक्सिराङ-२ मा बुद्धराम मुक्तान (कांग्रेस)
- २७) राक्सिराङ-५ मा हरिबहादुर प्रजा (कांग्रेस)
- २८) राक्सिराङ-७ मा रामबहादुर प्रजा (कांग्रेस)
- २९) राक्सिराङ-९ मा रामकुमार वाल्वा शिङ (कांग्रेस)
- ३०) मनहरी-१ मा शिव प्रसाद खनाल (कांग्रेस)
- ३१) मनहरी-३ मा अनन्त अर्याल (कांग्रेस)
- ३२) मनहरी-६ मा यादव थपलिया (कांग्रेस)
- ३३) मनहरी-७ मा ठाकुर तितुड (कांग्रेस)
- ३४) मनहरी-८ मा नारायण उप्रेती (कांग्रेस)
- ३५) मनहरी-९ मा राजकुमार श्रेष्ठ (कांग्रेस)
- ३६) हेटौँडा-१ मा सविन न्यौपाने (कांग्रेस)
- ३७) हेटौँडा-२ मा विष्णुगोपाल महर्जन (कांग्रेस)
- ३८) हेटौँडा-३ मा ढलक थापा (कांग्रेस)
- ३९) हेटौँडा-६ मा विष्णुप्रसाद दाहाल (कांग्रेस)
- ४०) हेटौँडा-७ मा दामोदर गौतम (कांग्रेस)
- ४१) हेटौँडा-१६ मा रामकृष्ण कोइराला (कांग्रेस)
- ४२) हेटौँडा-१७ मा उद्वे सत्याल (कांग्रेस)
- ४३) बागमती-७ मा उत्तर लामा (कांग्रेस)
- ४४) हेटौँडा-८ मा राम थापा (कांग्रेस)

### नेकपा एमालेले जितेका वडाहरू

- १) इन्द्रसरोवर-३ मा प्रताप भोजन (एमाले)
- २) इन्द्रसरोवर-४ मा चन्द्रकुमार बल (एमाले)
- ३) भीमफेदी-२ मा काशी राम बजु (एमाले)



- ४) भीमफेदी-४ मा सागर पाण्डे (एमाले)
- ५) भीमफेदी-५ मा जाहारसिं लामा (एमाले)
- ६) भीमफेदी-८ मा विष्णुबहादुर लामा (एमाले)
- ७) भीमफेदी-९ मा प्रकाश पुडासैनी (एमाले)
- ८) कैलाश-५ मा छेकु लामा (एमाले)
- ९) कैलाश-६ मा रामबहादुर गोडवा (एमाले)
- १०) कैलाश-१० मा सूर्य बहादुर ब्लोन (एमाले)
- ११) मकवानपुरगढी-३ मा भागत तिमल्सिना (एमाले)
- १२) मकवानपुरगढी-४ मा अर्जुन प्र तिमल्सिना (एमाले)
- १३) थाहा-५ मा विष्णुबहादुर गुरूङ (एमाले)
- १४) थाहा-८ मा हेमकुमार थिङ (एमाले)
- १५) थाहा-१० मा हिरा बहादुर गमाल (एमाले)
- १६) बकैया-३ मा भुमलसिं घलान (एमाले)
- १७) बकैया-४ मा राजन दंगाल (एमाले)
- १८) बकैया-६ मा फुलबहादुर भोजन (एमाले)
- १९) राक्सिराङ-१ मा बाबीराम मुक्तान (एमाले)
- २०) राक्सिराङ-३ मा उत्तम वाइवा (एमाले)
- २१) राक्सिराङ-४ मा संजय कोइराला (एमाले)
- २२) हेटौँडा-४ मा नवीन सिग्देल (एमाले)
- २३) हेटौँडा-५ मा सुशील थिमिरे (एमाले)
- २४) हेटौँडा-१४ मा दिपक खड्का (एमाले)
- २५) हेटौँडा-१५ मा सुनिल मोक्तान (एमाले)
- २६) हेटौँडा-१८ मा अनिल बानियाँ (एमाले)
- २७) हेटौँडा-१९ मा नरनाथ सुवेदी (एमाले)
- २८) बागमती-६ मा टेकबहादुर हिम्बुङ (एमाले)
- २९) बागमती-८ मा केशव तिमल्सिना (एमाले)
- ३०) हेटौँडा-१३ मा पेम्बा लामा (एमाले)
- ३१) हेटौँडा-१० मा फुर्वादेज लामा (एमाले)
- ३२) बागमती-९ मा पूर्णराम घलान (एमाले)
- ३३) हेटौँडा-११ मा जुना दाहाल (एमाले)

### नेकपा माओवादी केन्द्रले जितेका वडाहरू

- १) भीमफेदी-३ मा प्रितिलाल लामा (माओवादी)
- २) कैलाश-३ मा देवलाल बल (माओवादी)
- ३) कैलाश-४ मा तिलकबहादुर मोक्तान (माओवादी)
- ४) थाहा-१ मा हेरमान गोपाली (माओवादी)
- ५) थाहा-२ मा बमबहादुर सिंतान (माओवादी)
- ६) थाहा-३ मा हिरेंद्र रायमाफ्ठी (माओवादी)
- ७) थाहा-४ मा नारायण लामा (माओवादी)
- ८) थाहा-९ राजकुमार बलामी (माओवादी)
- ९) थाहा-११ मा दिनेश बल (माओवादी)
- १०) बकैया-१ मा आशिश तितुड (माओवादी)
- ११) बकैया-२ मा विश्वराज स्याङ्तान (माओवादी)
- १२) बकैया-७ मा मानबहादुर सिन्तान (माओवादी)
- १३) बकैया-८ मा विष्णु नेगी (माओवादी)
- १४) राक्सिराङ-६ मा अक्कलबहादुर मोक्तान (माओवादी)
- १५) राक्सिराङ-८ मा युसाई प्रजा (माओवादी)
- १६) मनहरी-२ मा राजकुमार पाखीन (माओवादी)
- १७) मनहरी-४ मा प्रकाश थापा (माओवादी)
- १८) मनहरी-५ मा दिपेन्द्र अधिकारी (माओवादी)
- १९) बागमती-१ मा यहुना राई (माओवादी)

## विकास संवाददाता

बागमती प्रदेशमा भने माओवादीले निकै सुधार गरेको छ । पालिका प्रमुखहरूमा जितको संख्या बढाएको छ । बागमतीका ११९ वटा पालिकामध्ये माओवादी केन्द्रले २०७४ को चुनावमा १७ वटा पालिका प्रमुख जितेको थियो । यसपालि बढाएर २६ पुऱ्याएको छ । त्यसबाहेक चितवनको भरतपुर महानगरपालिकामा माओवादी केन्द्रकी रेनु दाहालले अग्रता कायम गरेकी छन् ।

२०७४ मा भएको स्थानीय तह चुनावमा माओवादी केन्द्रले एक महानगरपालिका, ३४ नगर पालिका, ७२ गाउँपालिका अध्यक्ष गरी १०६ पालिका प्रमुख र ११९ पालिका उपप्रमुख जितेको थियो । यसपटक पनि अहिलेसम्मको मतगणनामा माओवादी केन्द्र १२० पालिकाको प्रमुख र १२८ पालिकाको उपप्रमुख जितेर तेस्रो स्थानमा कायम छ । मतगणना भइरहेको चितवनको भरतपुर महानगरपालिका र बाराको फतुवा विजयपुर नगरपालिका प्रमुखमा नेकपा माओवादी केन्द्रका उम्मेदवारले अग्रता लिएका छन् ।

पालिका प्रमुख र उपप्रमुख दुवैमा जितको संख्या केही बढाएको माओवादी केन्द्रले विगतमा आफ्नो प्रभाव क्षेत्र मानिएको क्षेत्रको नेतृत्व भने गुमाएको छ । माओवादी केन्द्रले २०७४ को चुनावमा ७५३ पालिकामध्ये ८० पालिकाको प्रमुख र उपप्रमुख दुवै पद जितेको थियो । तर, पाँच वर्षपछिको चुनावमा ती ८० पालिकामध्ये २४ वटामा मात्र प्रमुख र उपप्रमुख दुवै पद जित्न सकेको छ ।

ती ८० मध्ये १३ वटाको प्रमुखमा यस वर्ष पनि माओवादी केन्द्रका उम्मेदवार नै निर्वाचित भए भने उपप्रमुखमा नेपाली कांग्रेस, नेकपा एमाले, नेकपा एकीकृत समाजवादी र जनता समाजवादी पार्टीका उम्मेदवार निर्वाचित भए । समग्रमा माओवादी केन्द्रले प्रभाव क्षेत्र दाबी गरेको ८० पालिकामध्ये ३७ वटाको प्रमुख पद जोगायो र २८ वटामा उपप्रमुख । बाँकी ४३ वटाको प्रमुख र ५२ वटाको उपप्रमुख माओवादी केन्द्रले गुमायो । २०७४ मा माओवादी केन्द्रले

जितेका १०६ मध्ये प्रमुख र उपप्रमुख दुवै जितेका ८० बाहेक २६ वटामा प्रमुख पद मात्र जितेको थियो । ती २६ मध्ये १७ पालिकाको प्रमुख पद माओवादी केन्द्रले जोगाउन सकेको छ । समग्रमा माओवादी केन्द्रले २०७४ सालमा जितेका १०६ पालिका प्रमुखमध्ये ५४ पालिका प्रमुख मात्रै जोगाउन सकेको देखिन्छ । प्रभाव क्षेत्रमा खरिक्ए पनि माओवादी केन्द्र नयाँ क्षेत्रमा विस्तार भएको देखिन्छ । २०७४ मा १०६ पालिका प्रमुख जितेको माओवादीले यसपटक १०६ पालिका प्रमुख जितेको छ । जसमा ६६ नयाँ पालिका छन् । अहिले माओवादी केन्द्रले जितेका यी स्थानीय तहमा अधिल्लो चुनावमा एमाले, कांग्रेस, मधेशकेन्द्रित दलका उम्मेदवार निर्वाचित भएका थिए ।

२०७४ मा स्थानीय तहको नेतृत्वमा माओवादी केन्द्रको सबभन्दा कमजोर उपस्थिति रहेको प्रदेशमा हो-गण्डकी । यो प्रदेशमा रहेका ८५ वटा पालिकामध्ये ०४४ को चुनावमा माओवादीले जम्मा ५ पालिका प्रमुख जितेको थियो । यसपालि यहाँ माओवादीको जित संख्या ११ पुगेको छ ।

तर माओवादीले जितेका ११ मध्ये ९ पालिका गोरखाका मात्र छन् । गोरखाबाहेक माओवादीले तनहुँको आँबुखैरेनी र बागलुङको ताराखोला गाउँपालिकाको प्रमुख पदमात्र जितेको छ । २०७४ सालको निर्वाचनमा जितेको लमजुङको दोर्दी गाउँपालिकाको नेतृत्व माओवादी केन्द्रले यसपटक गुमाएको छ । लुम्बिनी प्रदेशमा एक उपमहानगर पालिकासहित १०९ वटा स्थानीय तह छन् । त्यसमध्ये २०७४ मा माओवादी केन्द्रले १९ वटामा पालिका प्रमुख जितेको थियो । यसपालि बढाएर २५ पुऱ्याएको छ । माओवादी केन्द्रले आफूलाई सबभन्दा ठूलो दलको रूपमा दाबी गर्दै आएको प्रदेश हो-कर्णाली । तर, यसपटक माओवादी केन्द्रले यो प्रदेशमा २०७४ को भन्दा कम पालिका प्रमुख जितेको छ । यो प्रदेशमा रहेका ७९ स्थानीय तहमध्ये अधिल्लो निर्वाचनमा २६ पालिका प्रमुख जितेको माओवादी केन्द्रले यसपालि २३ पालिका प्रमुखमा सीमित भएको छ ।

**आधुनिक कृषि सामाग्रीहरूको लागि सुपथ मूल्य पसल**

**बेमौसमी बिउ बिजन सेन्टर**  
थाहा-३, शिखरकोट  
९८५५०७२०३४ (मिर्जा), ९८४५०७२२२६ (सुरज)

**समयमै व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्नु ।**

**थाहा नगरपालिका**  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर  
पञ्जीकरण शाखा

**जन्म** **विवाह** **बसाई सराई** **सम्पन्न विधेद** **मृत्यु**

जन्म दर्ता बालबालिकाको नैसर्गिक प्रधिकार हो । जन्मेको ३५ दिन भित्रै 'आफ्नो स्थानीय तहमा गई दर्ता गर्नु । जन्म र मृत्यु दर्ताको सूचना परिवारको मुख्य ट्यपिल्ले र निजको 'प्रवृत्तिमा परिवारको उमेर पुगेको ट्यपिल्ले सूचना दिन सक्छन् । जन्म, मृत्यु, बसाई सराई, विवाह एवं सम्पन्न विधेदका घटना दर्ता गर्नु नागरिकको कर्तव्य हो । बसाई सराई जर्दा ट्यपि आफू मात्र बसाई सरी गए ट्यपिल्ले र परिवार नै बसाई सरी गए परिवारको मुख्य ट्यपिल्ले दर्ता गर्नु पर्छ ।

**गणतन्त्र दिवस २०७५ भव्य रूपमा मनाऔं**

२०७५ जेठ १५ गते विभिन्न कार्यक्रम आयोजना गरौं ।  
गणतन्त्रको उपलब्धीलाई संस्थागत गरौं ।  
संघ, प्रदेश र स्थानीय तहबीच समन्वय र सहकार्य गरौं ।



नेपाल सरकार  
**विज्ञापन बोर्ड**

उपभोग्य वस्तु खरिद गर्दा  
उपभोग्य मिति  
हेरेर मात्र खरिद गरौं ।

- विकास खबरपत्रिका

**कण्डम**



- कण्डम गर्भालारको लागि पुरुषले प्रयोग गर्ने परिवार नियोजनको एक मात्र अस्थायी साधन हो । यो प्रत्येक पटक यौन सम्पर्क गर्दा सहि तरिकाले प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- घर भन्दा बाहिर कामकाज गर्ने व्यक्ति घर फर्कदा अनिच्छित गर्भ रहनबाट रोक्न कण्डम एक सरल उपाय हो ।
- यसले गर्भ निरोध र एच. आई. वी. तथा यौन रोगको संक्रमणबाट पनि बचाउछ । कण्डमले दोहोरो सुरक्षा प्रदान गर्छ ।
- यो प्रयोग गरिसकेपछि उचित ढाउँमा व्यवस्थापन गर्नुपर्छ ।
- नजिकको स्वास्थ्य संस्था साथै आफ्नो वडाको महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविकाबाट पनि निशुल्क उपलब्ध हुन्छ ।
- यदि यौन सम्पर्कको बेला कण्डम फुटेमा चाडो भन्दा चाडो १२० छप्टामिन आर्कामिक गर्भ निरोधकको उपाय अपनाउनु पर्छ ।



**थाहा नगरपालिका**  
स्वास्थ्य शाखा  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर

**परिवार नियोजन**



- कन्सीमा ३ वर्ष जन्मान्तर रोजन (बच्चा गर्नुको ५५ दिन भित्र सुक्नु)
  - पछिलो बच्चा छिले पाउन
  - सामो समय गर्भ रोक्न
  - सन्तानको रहर सुपारि
- १. अस्थायी साधनहरू**
- आई.यू.सी.डि (कपर टि) :** आई.यू.सी.डि महिलांले प्रयोग गर्न लामो अवधिको अस्थायी साधन हो । यो पाठेघरमा राखिन्छ । एकपटक राखेपछि यसले १२ वर्षसम्म गर्भ रहन दिदैन ।
  - इम्प्लाण्ट :** इम्प्लाण्ट महिलाको पाखुरामा राखिने परिवार नियोजनको अस्थायी साधन हो । यसले एक पटक लगाएपछि ५ वर्ष सम्म गर्भ रहन दिदैन ।
  - डियो (३ महिने) सुई :** यो सुई लगाएपछि ३ महिना सम्म गर्भ रहन दिदैन ।
  - खान चक्का (पिल्स) :** गर्भधारणबाट पूर्णतया सुरक्षित रहनका लागि महिलांले प्रत्येक दिन नियतयई खाने चक्की (पिल्स) को सेवन गर्नुपर्छ ।



**थाहा नगरपालिका**  
स्वास्थ्य शाखा  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर

**नगरौं विवाहका कुरा: भएको छैन बिस वर्ष पूरा**

बालविवाह सामाजिक अपराध हो । बालविवाह नगरौं, नगराऔं ।



बालविवाह कानूनी रूपमा दण्डनीय छ । कानूनको पालना गरौं, गराऔं ।



बालविवाह अन्त्य गरौं ।



बालविवाह गरी शिक्षाबाट वञ्चित नहोऔं ।



बालविवाह गरी धेरैजु हिंसामा नपर्औं ।

बालविवाहका कारण कम उमेरमा गर्भवती भई स्वास्थ्यलाई जोखिममा नपारौं ।

बालविवाह गर्नु वा गराउनु सामाजिक अपराध हो र यो दण्डनीय छ । बालविवाह गरे वा गराएको पाइएमा नजिकको प्रहरी/वडा कार्यालय, बालक्लव, बालसञ्जालमा खबर गरौं । बालविवाह रोकोँ, बालबालिकाको सुनौलो भविष्य निर्माणमा आजैदेखि सबै लागौं ।

**“सानै छु बढ्न देऊ, विवाह हैन पढ्न देऊ”**



**थाहा नगरपालिका**  
सामाजिक विकास शाखा  
इन्द्रायणी चौर, मकवानपुर